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ATA DA 18ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 26/06/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Maiquel Andriel Seckler Butzke 

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Moisés Cerentini, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e seis dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Maiquel 

Butzke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente foi 

realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao vereador Jonas Arreal 

que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a 

ata da Sessão Ordinária nº 017/2023 do dia 19/06/2023. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE: Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos os 

presentes, ocupando a tribuna o vereador relatou que esteve na Secretaria de 

Transportes, em Porto Alegre, para tratar sobre a retirada da lombada eletrônica do 

município de Novo Cabrais, onde conversou com o Secretário Gustavo, que lhe deu 

uma resposta muito diferente da esperada como solução, de que a concessionária 

retirando esses pontos com pardais irá analisar por estudos técnicos os pontos mais 

trágicos e estratégicos para recolocar as lombadas eletrônicas tiradas ao longo do 

percurso. Destacou que não pode esperar porque houve acidente com morte na 

mesma semana de retirada do referido redutor de velocidade. O vereador Silomar 

contou que ficou muito entusiasmado com a iniciativa do colega Álvaro, que foi 

adiante e convidou os colegas vereadores e munícipes para no dia 27 de junho 

participar de uma audiência na Comissão de Assuntos Municipais em Porto Alegre. 

Relembrou que em 2001, no primeiro ano do governo Valério, a incidência de 

ocorrências nesse ponto já era um problema, lembrando-se de um gravíssimo 

acidente que aconteceu devido ao excesso de velocidade e que era praticamente 

impossível até para travessia de pedestres. Foi realizado na época o pedido pela 
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prefeitura para que fosse instalado este sinal eletrônico, tendo o ofício redigido pelo 

próprio vereador, com descontentamento de alguns moradores e que ele mesmo foi 

multado duas vezes pela questão de hábito de não ter sinal eletrônico no local. 

Reforçou que não se pode ficar esperando pelos estudos técnicos e lentos pela 

SACYR, pelo seu grupo de estudos e pelo DAER, pois se está falando de acidentes 

e de pedestres que precisam desta travessia segura. Falou da importância de na 

reunião ser reivindicado uma passarela para pedestres em questão de segurança 

até mesmo para a companhia que retirou o pardal por questões de indenização aos 

prejudicados. Falou que irá protocolar, independente do resultado da audiência, um 

ofício requisitando, pela Câmara, que um técnico da SACYR compareça no horário 

de sessão na Tribuna Livre para se explicar à comunidade, pois se for esperar para 

se reunir em audiências regionais o assunto fica mais esquecido e a solução fica 

mais longe, sendo que se espera rapidez na recolocação da lombada eletrônica e 

acrescida de uma passarela para pedestres. O vereador finalizou que não se pode 

ficar de braços cruzados assistindo o descaso de uma empresa em relação às 

reclamações de moradores e proprietários às margens da RSC 287, por isso se 

deve usar todos os caminhos como força política, força técnica e a força do Poder 

Legislativo de Novo Cabrais, para precaver-se de assistir a mais tragédias no local. 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel – Cumprimentou a todos os presentes e iniciou 

agradecendo o atendimento do prefeito em relação ao comunicado do Secretário da 

Agricultura e do próprio vereador, sobre a deficiência de material para atendimento 

do agricultor, onde se precisa com urgência de dois envergadores. Disse também 

que um funcionário da Secretaria da Agricultura lhe informou que já está sendo feita 

a compra desses implementos para facilitar a vida dos plantadores de fumo. O 

vereador Álvaro fez das palavras do vereador Silomar as suas e que já existe a 

programação de duas passarelas para o município, sendo uma localizada uma no 

quilômetro 156, praticamente em frente à casa do senhor Erno Kochenborger e outra 

no quilômetro 157, acima da floricultura do senhor Luiz Tepa e do cemitério dos 

Anjos. Destacou que conseguiu quase lotar o transporte que levará os vereadores, 

prefeito e vice e alguns munícipes para a reunião em Porto Alegre dia 27 de junho, 

citando que aconteceu uma reunião preparatória em Candelária, onde foi trocado 

ideia com municípios do Vale do Rio Pardo e se chegou à conclusão que deveria ser 
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feita essa audiência pública e ter uma presença forte para pressionar não a SACYR, 

mas sim o governo do estado, pois o que está no contrato a Sacyr está fazendo, e o 

que não está terão que ser feitos contratos aditivos aos já existentes para que seja 

feita alguma coisa. Disse que o maquinário já está em Vale do Sol, perto de 

Candelária, e que estão notificando os produtores que, por sua vez notificados, perto 

do pedágio terão que elaborar um projeto junto de um engenheiro de como será seu 

acesso de entrada a sua propriedade, e isto é um caos, pois se tem propriedade 

com mais de cem anos, com um exemplo em Novo Cabrais, que é o Corredor dos 

Mehler, onde mora o senhor Renato Irineu Mehler, que provavelmente ficará sem 

acesso. Falou que isso será cobrado atentamente e com muito empenho dos 

representantes e deputados eleitos na reunião do dia 27 de junho e caso se não 

conseguirem muita coisa, será marcada uma audiência com o 

governador do estado. Vereador Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a todos 

os presentes e iniciou falando das consequências trágicas após a retirada da 

lombada eletrônica, da preocupação de todos e de cada vereador de sua forma 

procurando a resolução do problema. Destacou que juntamente com o assessor 

jurídico, João, foi à Cachoeira na quarta-feira falar com o comandante da Polícia 

Rodoviária Estadual Gustavo Dubou falou que será providenciada ao menos uma 

vez ao dia uma viatura pra estar no trevo por um tempo para que as pessoas ao 

menos diminuam a velocidade na expectativa de que os policiais estarão ali 

novamente. Agradeceu ao comandante pela atenção e ao assessor jurídico por tê-lo 

acompanhado. Parabenizou a direção, aos organizadores e aos alunos na Feira de 

Ciências que aconteceu no último dia 20 de junho, no saguão da Escola Estadual 

Ruy Barbosa. Falou sobre as festas que aconteceram no município no final de 

semana, e que como membro da Comunidade Concórdia parabenizou o presidente 

Marcos e toda a organização, destacando que a cada ano as comunidades estão 

evoluindo para que suas comemorações estejam cada vez melhores. Parabenizou 

as invernadas Mirim e Pré-Mirim do CTG Presilha Pampiana pela bela apresentação 

que fizeram em Faxinal dos Portos na janta do Grupo de Mulheres. Pedro relatou 

que esteve há poucos dias com o Secretário Municipal de Obras, André, 

conversando sobre o local na Escola Teófilo onde os ônibus escolares são 

estacionados para embarque e desembarque dos alunos, destacando que em dias 
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de chuva ou após eles, ficava água empoçada com barro, sujando os ônibus e as 

crianças que seguiam para as salas de aula. O Secretário prontamente mandou que 

fossem colocados rejeitos para que a situação fosse resolvida. Disse também que 

irá procurar novamente o secretário para saber como está o andamento de seu 

pedido para que seja resolvido o problema dos buracos no trecho da faixa até o 

colégio, pois o mesmo ainda está dificultando o tráfego dos ônibus escolares e 

demais veículos. Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos os presentes e a 

quem acompanha pelas redes sociais. O vereador falou que em uma entrevista à 

Rádio Fan na última sexta juntamente com o prefeito Leodegar, destacou que o mais 

importante é que todos os colegas e sociedade civil se uniram e focaram em retomar 

a segurança no trevo de acesso ao município de onde foi retirada a lombada 

eletrônica. Disse que foi procurado para que fosse organizado um abaixo assinado 

para a restauração do pardal e que ao falar com Anderson Pulhese da Casa Civil, o 

mesmo lhe orientou que a melhor maneira seria fazer algo que ainda não estava 

sendo feito para somar forças, que era falar com a presidente da AGERGS (Agência 

Estadual de Regulação dos Serviços Públicos Delegados do Rio Grande do Sul), 

pois a empresa tem poder de aplicar multas na concessionária. Complementou que 

vê os colegas somando forças e união com as figuras públicas do município e da 

sociedade civil e que nessa proposição que foi mandada para a AGERGS foram 738 

assinaturas no abaixo assinado on-line e em menos de 24 horas já obteve retorno 

da presidente Luciana Luso de Carvalho que se referia da seguinte maneira. 

“Prezado Senhor Jonas: Vamos abrir processo sobre a questão trazida por Vossa 

Senhoria, no qual a área técnica irá verificar o contrato de concessão e a legislação 

para analisar a sua demanda, adotando as providências cabíveis. Tenha certeza que 

a AGERGS está muito atenta à execução dos serviços referentes às concessões de 

rodovias. Atenciosamente, Luciana Luso de Carvalho”. //Aparte: vereador Silomar 

Garcia – O vereador falou que para título de informação o mais novo conselheiro é 

da cota do partido MDB, senhor Algir Lorenzon aposentado do tribunal de Contas e 

nomeado Conselheiro da UGERGS, sendo uma frente mais acessível para o colega 

vereador Jonas dar encaminhamento//. O vereador disse que tem que se ir atrás do 

governador, atrás das autoridades e não se pode aceitar tudo o que é imposto, falou 

também que obteve uma resposta da Rota de Santa Maria, através do Deputado 



5                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2023. 

 

Beto Fantinel, que é também Secretário de Assistência Social do estado, de que 

nem eles mesmos sabiam que o DAER havia retirado as lombadas. Destacou que 

se essa lombada eletrônica tivesse somente postada ali mesmo desligada se estaria 

correndo menos risco de acidentes. Falou que é preciso resolver e que juntamente 

com os colegas da casa estarão vigilantes cobrando porque o prazo para colocação 

de novas lombadas, que a Rota diz será em agosto, está em análise o estudo, mas 

que não se pode esperar até lá, pois muita coisa ainda pode acontecer e muita 

gente ficar em risco. Falou sobre o sucesso que será o Parlamento Juvenil em sua 

segunda edição, e que em visitas nas escolas já se vê muitos alunos candidatos nas 

três escolas participantes e que na próxima semana dia 03 de julho já estarão os 

jovens empossados, diplomados e assistindo a sessão. Destacou que os jovens já 

estão cheios de ideias. Também que em sua primeira edição superou as 

expectativas, inclusive dele, que foi o autor da resolução, sendo que esse ano o 

projeto ficará mais fortalecido, pois teve uma condução exemplar da vereadora 

Angela em seu primeiro ano ampliando o que é esse projeto se colocando a 

disposição dentro desse e qualquer outro projeto que venha somar na 

educação do município. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: 

PROJETO DE LEI Nº065/2023, DE 02 DE JUNHO DE 2023. Regulamenta o Serviço 

de Inspeção Municipal, revoga a Lei 1486/2013, de 09 de maio de 2013, cria o 

Departamento de Inspeção Municipal de Produtos de Origem Animal - DIPOA e dá 

outras providências. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 069/2023, DE 22 DE 

JUNHO DE 2023. Autoriza o poder executivo a contratar em caráter emergencial e 

dá outras providências. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 070/2023, DE 22 DE 

JUNHO DE 2023. Inclui Ação no Plano Plurianual – PPA, na Lei de Diretrizes 

Orçamentárias para 2023 (LDO) e Lei Orçamentária Anual de 2023. Autoriza a 

Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por REDUÇÃO e CREDITO SUPLEMENTAR 

POR REDUÇÃO. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 071/2023, DE 23 DE JUNHO 

DE 2023. Autoriza prorrogar o Contrato decorrente da autorização prevista no Art. 1º 

da Lei Nº.2313/2021, de 29 de setembro de 2022, a qual Autorizou o Poder 

Executivo a Contratar em Caráter Emergencial. APROVADO. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS: Vereador Moisés Cerentini - Cumprimentou a todos os presentes e a 

quem acompanha pelas redes sociais. O vereador destacou que sempre tem que 
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acontecer um fato para que depois se vá atrás resolver, mas que a população tenha 

certeza de que todos os vereadores estão empenhados para que o caso da lombada 

eletrônica no trevo seja resolvido o mais breve possível. Falou que na Linha São 

João tem o corredor dos Loch, onde existe uma ponte com os corredores bastante 

deteriorados com pregos saindo e tábuas lascando. Pediu para que a secretaria dê 

uma atenção com a substituição das tábuas, pois transita ônibus escolar e está 

muito perigoso o local. O vereador Moisés relembrou a respeito dos diplomas da 

América do Sul, que não receberam ainda e que foi procurado por ex-alunos que lhe 

relataram não receber retorno da administração na possibilidade de averiguar o que 

pode ser feito neste sentido, pois muitos querem o diploma e outros precisam. Falou 

também sobre aprovação do Projeto de lei n° 065/2023 na presente sessão, que 

será benéfico para todos os munícipes porque poderão vir a ter alternativas de fazer 

renda para sua família. Destacou que protocolou na secretaria da casa uma 

indicação, para que a administração juntamente com a secretaria competente estude 

a possibilidade de confecção de placas indicativas, pelos alunos da rede municipal 

de ensino, para o interior de Novo Cabrais. Explicou que fez sua indicação 

acreditando que em breve terá um projeto de lei para que sejam colocadas no 

interior do município essas placas indicativas de travessas, corredores, localidades e 

linhas com seus respectivos nomes e também para que as crianças consigam 

conhecer melhor o município e interagir com outros moradores e alunos de outros 

colégios. O vereador Moisés se disponibilizou a fazer o corte dessas placas sem 

custo para os cofres do município. Vereadora Angela Dumke - Cumprimentou a 

todos os presentes e iniciou falando sobre o acidente trágico que aconteceu na RSC 

287 devido a retirada da lombada eletrônica e que lhe ocorreu pedir ajuda do 

deputado Valdeci de Oliveira nesta questão, que sempre esteve lutando pelas 

questões da rodovia e que inclusive no dia 21 de março foi realizado uma audiência 

pública na Assembleia Legislativa onde o deputado levou a proposta para tratar dos 

assuntos do cronograma da duplicação, da situação da rodovia e antecipação das 

obras, com a participação de representantes de vários municípios e de 

representantes do governo estadual e  destacou que uma das queixas foi de que a 

AGERGS foi convidada mas não compareceu nessa audiência. Disse que o falou 

com o assessor do deputado, Volnei, na quarta e na quinta-feira o deputado Valdeci 
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passou em Novo Cabrais e levou em mãos um ofício tanto do prefeito municipal 

quanto do vereador Zauro, que fez em nome da bancada do partido dos 

Trabalhadores, para pedir o apoio do deputado que ficou de, no mesmo dia, 

protocolar na Assembleia, na Comissão de Assuntos Municipais este problema 

vivenciado no município. A vereadora Angela relatou que participou da Feira de 

Ciências que aconteceu no colégio Ruy Barbosa se surpreendendo com os 

trabalhos apresentados pelos alunos, parabenizando a todos os envolvidos, e que a 

representante da 24° (vigésima quarta) Coordenadoria esteve no município e em 

seu pronunciamento relatou que de todas as feiras que visitou, essa foi uma das 

melhores e dos melhores trabalhos que ela viu. //Aparte: Vereador Jonas Arreal – 

Falou que esteve conversando com a diretora Jucimari, que se encontra de licença, 

e que a supervisora Mariele esteve no presente dia orientando professores de outras 

escolas da 24° CRE - Coordenadoria de Registros Escolares -, em Cachoeira, 

falando da mostra que ela ajudou realizar na escola e orientando outros diretores 

para realizar mostras, salientando a qualidade dos trabalhos que foram 

apresentados e que inclusive está sendo estudado para serem apresentados na 

SEDUC (Secretaria de Educação).//. A vereadora falou que ficou preocupada 

quando foi apresentado o projeto do novo ensino médio, questionando o que seria 

dos alunos dentro desse novo ensino, mas que ficou tranquila com os trabalhos 

realizados e que os alunos estão de parabéns juntamente com toda a equipe de 

funcionários da escola, destacou que chamou sua atenção alguns projetos ligado a 

artes, água, energia solar, adubo orgânico – NPK - que foi o que ficou em primeiro 

lugar da turma 102 que deram amostra e modo de fazer esse adubo e com 

planejamento de futuramente criar uma horta saudável na escola e que servirão de 

referência para outros municípios e pra região. //Aparte: vereador Maiquel Butzke – 

O vereador disse que esteve presente na feira e que comentou sobre o projeto com 

os alunos e reforçando o Parlamento Juvenil, disse que eles poderiam ser futuros 

vereadores tendo em vista que terão que tomar as decisões e resolver os problemas 

de luz e água estando futuramente no poder público, ressaltou que é um conjunto de 

ações legais.//. A vereadora falou das comemorações no município durante o final 

de semana. Sábado aconteceu a festa junina da Comunidade Nossa Senhora de 

Fátima, no centro, e da Comunidade São João, em Cortado, e também no domingo 
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a festa anual da comunidade Concórdia e da Comunidade São João. Falou do 

convite recebido pela casa para o baile da Terceira Idade que acontecerá no 

próximo domingo, dia 02 de julho, a partir das 13 horas no Ginásio Ruy Barbosa com 

a animação a cargo do Grupo Musical Novo Encontro. Estendeu o convite a toda a 

população para que prestigiem e apoiem o evento. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

19h00min, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador Maiquel Andriel Seckler 

Butzke, e secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, a qual determinou que 

fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela da Silva, cuja ata, 

após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres 

vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 03 de julho de 

2023 às 18h00min. 
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